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Kalbų Kengūra 2013
                       Lietuvių k. (1-as lygis)                                         2 psl. iš 4-ų

Perskaitykite tekstą. Atsakykite į 1 - 15 klausimus.

Šurlis ir Francė (brolis ir sesuo) netikėtai susitiko su geraširdžiais broliais drakonais Martinu ir Georgu. Tačiau kaip sunku įtikinti vaikus, kad Martinas su Georgu – tikri drakonai.
· Apskritai tu labai panašus į drakoną, — sutiko mergy​tė.— Bet vis dėlto tu tikriausiai esi kažkas kitas.
· Tai kas gi aš, įdomu?
Šurlis staiga suvokė, apie ką pagalvojo jo sesuo.
· Persirengėlis! — sušuko jis.— Tu tiesiog persirengėlis! Apsirengei drakono kostiumu. Na, kas ten tavo viduje?
Šurlis nusijuokęs irgi ėmė lipti iš medžio.
· Mano viduje nieko nėra,— pasakė Martinas.— Žiūrėk,— jis kaip reikiant sugnybo storą savo kailį.— Aš —tai aš. Aš esu tikras.
· Gerai,— sutiko Francė,— bet jeigu tu tikras drakonas, tai kodėl turi tik vieną galvą?
· Tavo irgi tik viena,— atsikirto Martinas.
· Bet aš juk ne drakonas,— neatlyžo Francė.
· Žinau,— tarė drakonas.— Tu mergaitė.
· Teisingai. Aš esu mergaitė, o visos mergaitės turi tik vieną galvą. O jeigu tu turi tik vieną galvą — koks gi tu dra​konas?
· Nesuprantu,— pasakė Martinas.
· Aš skaičiau, kad drakonai turi ne mažiau kaip tris gal​vas,— paaiškino mergytė.— O paprastai netgi daugiau. Aš skai...
· Visa tai pasakos,— pertarė ją Martinas.— Visa tai ne​tiesa. Tie žmonės visko prasimano apie drakonus! Grynos ne​sąmonės. Visuose tuose prasimanymuose nėra nė krislelio tie​sos. Drakonai visada buvo tik vienagalviai, ir ligi šiol jie visi turi tik po vieną galvą. Ir jos visiškai užtenka... O dabar, pra​šau atleisti, ar galima lipti iš vandens?
· Labai prašom,— atsakė Šurlis ir pasitraukė porą žings​nių prie medžio.
Martinas išlipo ant kranto, Francė dabar žiūrėjo į jį iš apa​čios aukštyn.
· Oho,— pasakė ji,— ir sparnus jis turi.
· Tikri drakonai nemoka šnekėti,— susigriebė jau benutyląs Šurlis.— O kodėl tu moki?
· Todėl kad aš mokiaus. Aš daug ko mokiaus, ko paprasti drakonai nemoka. Pavyzdžiui, moku rašyti. Ir valgyti su peiliu ir šakute. Ir futbolą žaisti.
Francė ir Šurlis vis žiūrėjo į jį su nepasitikėjimu.
· Gerai, tai pažadinkim mano brolį,— pasiūlė Martinas.— Gal nors juo patikėsite.
Francė ir Šurlis sutiko. Kartu su Martinu jie patraukė į laukymę. 
Georgas miegojo gulėdamas ant pilvo. Martinas gerokai jį papurtė už peties. Tai nepadėjo. Tik kai Martinas jam nesmarkiai įspyrė, tik tada Georgas lėtai pakėlė galvą ir markstyda​masis pirma pažiūrėjo į brolį, paskui į vaikus.
· Susipažink, čia Francė — tarė Martinas,— o čia — Šurlis.
Georgas pasikėlė, linktelėjo galva ir ištiesė vaikams savo
dešinį sparną.
· Labai malonu,—prabilo jis.— Leiskite pareikšti begali​nį savo džiaugsmą susipažinti su jumis.
· Ką tu, iš proto išsikraustei? — pasakė Martinas.
Bet Georgas jau prabilo normaliai. Jam eilinį kartą buvo užėję...
· Kas atsitiko? — pasidomėjo jis suirzusiu balsu.
· Georgai,— paprašė Martinas,— būk geras, paaiškink jiems, kas tu toks.
· Kaip kas? — nesuprato Georgas. Jo veide atsispin​dėjo nuostaba.— Suprantama, drakonas. Jau trys šimtai sep​tyniasdešimt dveji metai, kai esu drakonas. Ir tu mane dėl tokio kvailo klausimo pažadinai?
Šurlis susižvelgė su seserimi.
· Galbūt tavo brolis netiesą sako,— tarė jis Martinui.
· Ką?! — susijaudino Georgas. Jis jau galutinai išsiblai​vė.— Ką tu nori pasakyti? Drakonai niekada nemeluoja! Nie​kada! Įsidėk tai į galvą.
Jis buvo įširdęs ne juokais. Net šiaipjau geltonas jo kailis daiktais paėjo raudonomis dėmėmis.
· Sako, neva tu dirbąs prie Vaiduoklių kelio? — paklau​sė Šurlis.
· Ką reiškia „neva“? — Georgą tiesiog pradėjo imti siu​tas.— Palauk, aš tuoj sušlemšiu šitą vaikiščią,— sušnibždėjo jis savo broliui ir jau pražiojo nasrus.
1. Ką reiškia žodis sutiko pirmajame sakinyje?
A) pamatė einantį priešais
B) priėmė svečią  C) sutapo
D) neprieštaravo   E) gerai sugyveno
2. Ką parodo žodelis tikriausiai ?
A) tikrumą   B) abejonę   C) pyktį
D) griežtą prieštaravimą   E) gėdą
3. Kiek galvų, Francės manymu, turi drakonai?
A) vieną    B) mažiau nei tris  C) šešias
D) daugiau nei tris   E) devynias
4. Kodėl Martino „drakoniškumu“ abejojo Šurlis?
A) nes Martinas buvo su sparnais
B) nes Martinas mokėjo kalbėti
C) nes Martinas per ilgai maudėsi
D) nes broliai drakonai visada meluodavo
E) nėra teisingo atsakymo
5. Kodėl Martinas manė esąs nepaprastas drakonas?
A) mokėjo rašyti
B) mokėjo valgyti su peiliu ir šakute
C) mokėjo žaisti futbolą
D) mokėjo kalbėti
E) visi atsakymai teisingi
6. Kodėl Martinas nusprendė kreiptis į brolį?
A) jam vienam nesisekė įtikinti vaikus
B) pats nenorėjo kalbėtis su France ir Šurliu
C) Martinas labai supyko
D) kalbėti mokėjo tik Georgas
E) to reikalavo vaikai
7. Kaip pavyko pažadinti Georgą?
A) purtant už peties
B) šiek tiek įspiriant
C) garsiai kviečiant vardu
D) pilant vandenį ant pilvo
E) gąsdinant policija
8. Dėl ko labai supyko Georgas?
A) nes Martinas jam įspyrė
B) nes drakonas nekentė žmonių 
C) nes Georgas buvo pažadintas iš miego
D) nes vaikai abejojo Georgo teisybe
E) nes Georgas pykdavo visada
9. Kuo grasino Georgas?
A) muštynėmis
B) spjaudyti ugnimi
C) praryti Šurlį
D) „įdėti“ vaikams į galvas, kad drakonai nemeluoja
E) atkeršyti broliui Martinui
10. Ką reiškia žodis neva?
A) be abejonės   B) netyčia   C) netgi
D) tipo   E) tarsi
11. Kuo panašūs žodžių junginiai ėmė siutas ir širdo ne juokais?
A) abu reiškia džiaugsmą   
B) abu reiškia tą patį jausmą
C) niekuo nepanašūs   D) turi tiek pat skiemenų
E) abu netaisyklingi
12. Kuris žodis savo reikšme panašus į žodį sušlemšti?
A) sukirsti   B) suryti   C) sužiaumoti
D) suėsti     E) visi yra panašios reikšmės
13. Kuris žodis yra priešingas žodžiui markstytis?
A) vaipytis   B) spoksoti  C) marširuoti
D) dairytis    E) stebėti
14. Kuriame žodžių junginyje yra klaida?
A) mergytė neatlyžo   B) šurlis pagalvojo
C) brolis miegojo       D) Martinas įspyrė
E) drakonai nemelavo
15. Kiek dvibalsių yra pabrauktajame sakinyje?
A) dešimt   B) keturi   C) trys   

D) šeši        E) nė vieno
Perskaitykite eilėraštį ir atsakykite į 16 – 27 klausimus.
Besmegenis išvyksta
1.        Besmegenis įtūžo — 
           Tai siaubinga apgaulė! 
           Reikalauju sau šalčio! 
           Kam jūs atsiuntėt saulę?
2.        Kas dabar sugalvojo 
           Šitą išmonę žiaurią... 
           Aš skubėsiu į šiaurę! 
           Taip, — į šiaurę! Į šiaurę!
3.       Pristatykit karietą! 
          Pristatykit karietą! 
          Tegu ratai lediniai 
          Tarsi viesulas rieda.
4.         Ei paduokit kepurę! 
            Ei paduokit man šluotą! 
            Oi, tirpstu, 
            Oi, man šilta... 
            Oi, nereik... 
            Pa...vė...luo...ta...
5.         Ir, pavirtęs bala, 
            Čia, visiems prie akių, 
            Tik suriko — 
            Nereikia karietos — 
            ... !
16. Kodėl įtūžo Besmegenis?
A) nes peršalo
B) nes pasijuto apgautas
C) nes iš Besmegenio atėmė šluotą
D) nes susirgo
E) nes nesisekė išvykti į šiltuosius kraštus
17. Kaip suprantame žodžius išmonę žiaurią?
A) kaip burtininko kėslus
B) kad atėjo žiema
C) kad atėjo pavasaris
D) kaip kiemo vaikų kerštą
E) teisingas atsakymas nepateiktas
18. Kas lėmė (atsiuntė, atnešė) žiaurią išmonę?
A) pašto darbuotojai
B) žmonių sprendimai
C) metų laikų kaita
D) lietus
E) tos šalies karalius
19. Kodėl besmegenis nori į Šiaurę?
A) Besmegenis suklydo, nes neturėjo kompaso
B) nes norėjo pamatyti Šiaurės Pašvaistę
C) nes Šiaurėje gyvena pingvinai
D) nes Šiaurėje šalta
E) nes visi vyksta žiemoti į Šiaurę
20. Karieta dažniausiai  važinėdavo … .
A) prastuomenė (vargšai)
B) viesulai
C) plėšikai
D) kilmingi ar pasiturintys asmenys
E) žmonės, vengiantys saulės
21. Žodžiai visiems prie akių reiškia … .
A) stebėtojams verkiant
B) visiems stebint
C) daugeliui gedint
D) niekam nematant
E) niekam nekreipiant dėmesio
22. Kuris žodis nedera bendroje žodžių eilėje?
A) rieda   B) darda   C) bilda   

D) slysta  E) važiuoja
23. Kodėl žodžių kepurę ir šluotą galūnėse rašome nosines raides?

A) nes atsako į klausimą ko daug?

B) nes atsako į klausimą ką ?
C) nes po šių žodžių yra šauktukas
D) nosinių raidžių rašyti nereikia
E) nes reikia derinti abiejų žodžių rašybą
24. Kuris žodžio sugalvojo skiemuo tariamas tvirčiausiai?
A) pirmas   B) antras   C) visi tariami vienodai
D) trečias   E) ketvirtas
25. Kurio žodžio trūksta paskutiniojo  posmelio paskutinėje eilutėje (vietoje daugtaškio)?
A) šaukiu     B) ožiu   C) plaukiu   

D) skrendu   E) kartu
26. Kam eilėraščio trečiame posmelyje reikalingas žodis tarsi?
A) nusakyti karietos reikšmę
B) sumenkinti viesulo jėgą
C) palyginimui nusakyti
D) pykčiui išreikšti
E) teisingas atsakymas nepateiktas
27. Kodėl Besmegeniui nebereikia karietos?
A) nes karieta pavirto bala
B) todėl, kad Besmegenis ištirpo
C) nes Besmegenis pakeitė nuomonę
D) nes suprato, kad į karietą netilps
E) nes nerado karietos lediniais ratais
Perskaitykite eilėraštį ir atsakykite į 28 - 40 klausimus.
Paukščių mokslai
1.       Lakštingaliukui dainą tokią 
          Lig pat nakties lakštutė suokia:
2.       - Į mokslus paukščiai susirinko! 
          Tegul Jurgiukas arklį kinko! 
          Tegul, paėmęs vario dūdą, 
          Pritart giesmėms paukštelių skuba!
3.       Pelėda moko pelėdukę: 
          Suūk, kaip tavo močia ūkia! 
          Kad miškas, laukas sudrebėtų,
          Kad mus visi nakčia girdėtų!
4.       Va, žvirblis savo vaikui sako:
          - Tik niekados nečirkšk ant tako! 
          Ir patyliukais dar pamoko:
   - Jei nori čirkšt, tai čirkšk ant ... !
5.      O varna varniukus rikiuoja, 
         Sparnu varniukams diriguoja:
         - Aš jus įpratinti turiu 
         Užkarkt gražiai visu būriu!
6.      Tik gegužėlė be vaikų 
         Pati viena - kukū, kukū...
28. Kuris žodžio lakštingaliukui skiemuo parodo, kad paukštelis yra mažas?
A) penktas   B) ketvirtas   C) ketvirtas ir penktas
D) pirmas    E) nė vienas
29. Kodėl eilėraštyje, kalbant apie lakštingalą, minimas Jurgiukas?
A) nes tai gražus vardas
B) atsitiktinai
C) nes žmonėms pamėgdžiojant gamtos garsus (lakštingalą) įprasta minėti Jurgiuko vardą
D) nes Jurgiukas moka kinkyti arklį
E) nes tik Jurgiukas turi vario dūdą
30. Kuris žodis panašiausias į žodį ūkia?
A) mūkia   B) staugia   C) čirena   

D) klykia   E) ūbauja
31. Ką iš eilėraščio galima sužinoti apie pelėdų gyvenimą?
A) kad pelėdos negražūs, pikti paukščiai
B) kad pelėdos labai išmintingi paukščiai
C) kad pelėdos bijo žmonių
D) kad pelėdos turi klausą
E) kad pelėdos kalbasi naktį
32. Kiek minkštumo ženklų yra ketvirtajame posmelyje?
A) nė vieno   B) penki   C) vienas  

D) šeši           E) devyni
33. Kiek veiksmo žodžių yra posmelyje apie varnas?
A) penki        B) šeši   C) septyni   

D) nė vieno   E) aštuoni
34. Kokį bendrą bruožą turi visi eilėraščio posmeliai?
A) visuose kalbama apie tą patį paukštį
B) visuose svarstoma, kur paukšteliams pasislėpti
C) kiekviename posmelyje kalbama apie paukščių vaikus
D) svarstoma, kaip sukviesti paukščių susirinkimą
E) visuose peikiami maži paukšteliai
35. Kam Jurgiukui reikalinga vario dūda?
A) išvaikyti visus iš miško
B) gąsdinti žmones
C) pritarti paukštelių giesmei
D) pratinti visus karkti būriu
E) išmokyti visus dūduoti
36. Kodėl žodžio vaikų galūnėje rašome nosinę raidę?

A) nes atsako į klausimą ko daug? 

B) nes atsako į klausimą ko trūksta? 

C) nes atsako įklausimą ką?
D) nes pabrėžia gegutės vienišumą

E) visi atsakymai teisingi
37. Ką nori pasakyti autorė žodžių junginiu gegužėlė be vaikų?
A) kad gegutė sudaužo tik padėtus kiaušinius
B) kad gegutė deda kiaušinius į svetimus lizdus
C) autorė suklydo
D) kad gegutės vaikai ją palieka vos paaugę
E) teisingo atsakymo nėra
38. Nustatykite teisingą žodžių junginio ir jo reikšmės derinį.
1) dūdą paleisti
2) į vieną dūdą pūsti
3) kaip dūdą pūtęs
4) pagal kieno dūdą šokti
a) vykdyti kieno nors norus
b) imti verkti
c) sutarti
d) nieko nepešęs
A) 1a, 2d, 3b, 4c   B) 1b, 2c, 3d, 4a
C) 1d, 2b, 3a, 4c   D) 1c, 2b, 3d, 4a
E) 1a, 2c, 3d, 4b
39. Kuris žodis praleistas ketvirtojo posmelio, paskutinėje eilutėje?
A) spokso   B) riogso   C) blogo   D) stogo   E) kelio
40. Kodėl žodžio suokia galūnėje rašome -(i)a?
A) nes kalbama apie praeitį
B) nes visų veiksmo žodžių galūnės taip rašomos
C) nes žodis atsako į klausimą ką veikia?
D) nes žodis atsako į klausimą ką suokia?
E) nes tai yra veiksmo žodis
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